

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedezményben részesül.
 Nyitlétér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidék Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Országgyűlési képviselőválasztások előtt.

Miután már a szervezkedésekkel többé-kevésbé készen vannak a pártok s a kerületek oly szerencsések, hogy a hivatalos és nem hivatalos jelöltek szíves látogatásait fogadhatják, megindultak a korteskedések előbocsátásával a programbeszéd is, melyek nyomában azután teljes lesz a választási zaj és küzdelem.

De mielőtt teljes erővel és hevességgel kitörne a harc, arra kérjük t. választóinkat, bármely párthoz tartozzanak, hogy ne vigyék tulságba ezt a választási polgári háborút. Ne engedjék maguk közé a személyeskedést, a gyűlölséget. Bizonyára komoly következményekkel jár az országra nézve a politikai pártok mostani küzdelme, de mégse szabad az elvek nagy harcának elfajulni. Meg kell gondolni, hogy egymásra vagyunk utalva s ha a választások lefolynak, ismét együtt kell teljesíteni a társadalmi, a kulturális, a vallási kötelességek egész nagy tömegét, melyeknek nehézségei csak úgy oldhatók meg szerencsésen, ha társadalmunk mindenik tagja dolgozik és áldoz jó egyetértéssel. Nem kell tehát tulzásba vinni a választási küzdelmet a helyes határokon túl annyira, hogy hosszú időn a szivekben maradjon a vetélkedés fájdó tövise.

Mi feltétlenül a **nemzeti munkapártnak** kívánjuk a teljes győzelmet. Az országnak fejlődésre, haladásra, erkölcsi művelődési és anyagi gyarapodásra van szüksége. Ehhez csak állandó béke és kitartó munkásság vezethet.

Ezt csak a nemzeti munkapárt erős többsége biztosíthatja, mert ez akar békét és a békében tevékeny munkát. A többi pártnak tiszteljük a véleményét, politikai hitvallását, de már nem bízhatunk bennök. Volt többségük s nem dolgoztak. Volt erejük s nem biztosították a békét. Volt hatalmuk és igazán jeles férfiakból álló kormányukat szánalmas vergődésre szorították, melyben nem dolgozhatott, nem alk. thatott, a nemzet erejét nem nevelhette. Ellenben lesúlyedt a tekintély, elveszett a bizalom, s előre kapott a nemzetnek minden titkos és nyílt ellensége. Hát ennek a gyászos, szomorú állapotnak véget kell vetni okosan, becsületesen, hazafiásan.

Erre csak a nemzeti munkapárt alkalmas és csak ebben a pártnak lehet bízni.

Az igazi, hazafiás ellenzéknek, ha valódi javát akarja a magyar hazánknak, most nem lehet más feladata, mint az, hogy jóindulattal szigorral és éberséggel ellenőrizze a felfordított közviszonyok helyreállításának nagy és nehéz munkáját. Ne gancsokodjunk, ne akadékoskodjunk s ne obstruáljon derűre borura s ne tegye a parlament házat botrányok házává. Az elvek nemes és szép küzdelme felemelő tással lesz közéletünkre,

már pedig látnunk és éreznünk kell, hogy hazánk egy nagy, jelentőségteljes átalakulás processusába jutott, melyet nemzeti jellegűnk szellemében kell megoldani, a magyar nemzet teljes supremáciájának modern biztosítékaival kell erős várrá kiépíteni, mely mindenkit befogad és mindenkit megvéd, aki a magyar nemzet hű tagja akar lenni.

Képviselőválasztási mozgalmak.

Az új országgyűlés valószínűleg június hó 21-én, vagy 22-én nyílik meg. Ennélfogva a választások június első tíz napján lesznek.

A vármegyei kerületek között a lefolyt héten a magyarigeniben volt a legnagyobb élénkség. Dr. Szász Pál a fiatal gárda ambítiós, szorgalmas tagja Zalatnán, Bucsumban, Abrudfalván kereste fel a választókat. Különösen élénk volt f. hó 5-én Zalatnán a programbeszéd megtartása, hova a közszeretben álló jelöltet legjobb barátai közül Nagyenyedről is többen elkísérték. Ellenfele dr. Simon Aurél gyógyszerész Justh-párti programmal lépett fel. A „Magyarország” szerint M. Igenben nagy tetszéssel szónokolt. Meg kellene kérdezni az ottani magyar intelligencia vezetőit: Gál Lajos, Kontz Albert, Sánta János urakat, hogy mit szólnak hozzá?

A marosujvári képviselőjelölésre nézve a „Pesti Hirlap” a következő értesítést közli:

„Arra a hírre, hogy a marosujvári Justh-párt engem képviselőnek jelölt, kerem helyreigazításra közzélni, hogy ezen jelölés nem történt meg, de ilyen formában lehetetlen is volna, mert én a Justh-pártnak eddig sem voltam tagja és ma sem vagyok. Marosvásárhely, 1910. május 2. Bárány Ferencz.”

Ebből a nyilatkozatból immár bizonyos, hogy br. Bánffy Ferencz nem justhista, nem is volt az, sőt a marosujvári justhisták nem jelölték, de mások sem. Igaz ugyan, hogy a nagyenyedi függetlenségi párt Justh-párt. Igaz, hogy ez a párt üdvözölte Justhot Tövisen, és ez a párt forszírozta ki Nagyenyed város közgyűlésében dr. Asztalos azon indítványának elfogadását, hogy dr. Lengyel György polgármester, a Justh-párt egyik vezetőtagja, mulhatatlanul üdvözölje a város nevében Justh Gyulát, ha eljön Nagyenyedre. Az is tudva van, hogy ez a párt, midőn folyó év tavaszán közgyűlést tartott, br. Kemény Árpádot, a Justh-párt tagját képviselőjelöltül kiáltotta ki. Azt is irták, hogy br. Bánffy Ferenczet ez a pártvezetőség tiszteletbeli alelnökké választotta. Ez a párt volt az, melynek br. Bánffy Kázmír alispán, br. Bánffy Ferencz testvére, ambár nem volt tagja, jelemtékeny segélyt ajándékozott „irodai szükségletek fedezésére” és valahányszor vidéki gyűlést tartott a párt a múlt években, (persze: a mi elmúlt, az elmúlt!) szívélyesen üdvözölte táviratilag. Természetesen mindez csak idyllikus sympathia volt, valamint hébe-korban a vidám vacsorások is. Ezen sympathia következménye lett a pártlap az a magasztalása, hogy az alispán „talpig derék magyar ember”! Helyes is, ha az ember mindenkit megbecsül. Soha se lehet tudni, hogy ki nek hol veheti hasznát! Hiszen

lehet sympathizálni emberekkel és pártokkal ambár — legalább határozottan és nyíltan — nem osztjuk nézetüket, csak úgy hírtelünk nagy kedvesen velük. Ezért aztán megtisztelnék titulusokkal s ez ellen — egyszerűen udvariasságból — nem is tiltakozunk. Megvacsoráztatnak, hát megvacsorázunk és jellemző pohárvészöket mondunk. Rendben van. De ha azt hiszik a vacsorázás után a jó lelkek, hogy már most én az vagyok ami ők, ez jámbor képzelgés, és megbocsátható tévelygés! Ilyen képzelgésnek vetett véget br. Bánffy Ferencz is, habár ő nem is vacsorázott. Egyszerűen és jól tette. Nem tudja ugyan, hogy miféle politikai párthoz tartozik tulajdonképpen, de hát az most még nem kérdés. Majd elválik. Mindenesetben Bánffy-párti lesz.

A marosujvári választó-kerület Bethlen Sándor grófot, a kerületnek több ízben volt népszerű képviselőjét kérte fel a képviselő-jelölés elfogadására.

Dr. Szász Pál a magyarigeni kerület munkapárti képviselőjelöltje folyó hó 5-én tartotta Zalatnán programbeszédét.

A város lakossága mindent megtett, hogy külsőleg is kifejezésre juttassa azt a meleg rokonszenvet, melylyel a kerület munkapárti jelöltjével szemben viseltetik. Csaknem minden házon ott lobogott a Szász Pál zászlaja. Délután folyamán érkezett meg négyes fogatán Kurovzki Zsigmond bányatanácsos vendégszerető házához. A nagyenyedi központi munkapárt részéről tisztelői és barátai közül is többen megjelentek ez alkalomra Zalatnán.

Délután 3 órakor tiztagu küldöttség Csia Ignác főmérnökkel az élén felkérte Szász Pál doktort a jelöltség elfogadására, mit elfogadva programbeszédét a Kolozsvári-féle vendéglőben Molnár Károly erdőtanácsos gyűlést vezető elnök felhívására nagy figyelem és lelkesedés mellett tartotta meg. 200—250 választó és érdeklődő polgár és előkelő hölgyközönség előtt. Hatásos beszédben foglalkozott az országos függő politikai kérdésekkel.

Lukács Lászlónak, Zalatna város nagy szülőltének, üdvözlétét hozza a választóknak. Ez a nagy férfi bizza reá a kerület zászlaját, ennek a zászlónak a becsületéért fogunk küzdeni, s erre a küzdelemre felhívni a választókat jött ide. — A zászlóra a munka van írva, az a becsületes munka, amit a kormány vállalt magára s annak ő is rendületlenül hiva.

Attér a kormány programjára. Pénzügyi téren nem vagyunk elég erősek, hogy az önálló bankot megbirjuk, de mihelyt a pénzügyi viszonyok kedvezőbben fognak alakulni, a kormány magáénak vallja az önálló bank eszméjét. — Földművelésügyi téren jelentős reformok előtt állunk s különösen érdeklik kerületünk a legelők javításai, minthogy a lakosságnak nagyobb része földművelő. — Igazságügyi téren a magánjog kodifikálása lesz egyik legnagyobb vívmánya kormányunknak.

A nemzetiségi kérdést — itt a nemzetiségek között tárgyalva azt — csak úgy látja megoldhatónak, ha kölcsönös egyetértéssel, megértéssel igyekezzünk dűlőre juttatni magát a kérdést s kiegyenlíteni a szét-huzó érdekeket.

A munkapárt nem sokat ígér. Álmodat, ábrándokat, színes jelszavakat nem irt lobogójára, de a programja becsületes program, a munka programja.

Ö
y
VA.
yiség.
és

tan

szén-
glók,
autak.
fűrdő
cs. —

1—

R

tsre

télevi

télevi

szage

télevi

télevi

télev

télev

levonás

GY ár

en:

árzén,
ienbadi,

47 1—

Kéri a választókat az összetartásra s a munkapárti lobogó diadalra juttatására.

Az elegáns eloquentiával előadott tartalmas programbeszédet a választó polgárság nemzeti különbség nélkül nagy lelkesedéssel fogadta.

Este 8 órakor a képviselőjelölt tiszteletére 200 terítékű bankett volt, hol ismételtén megújuló lelkesedéssel és szeretettel vették körül a rokonszenves jelöltet. Utját másnap Abrudfalva, Bucsum, Magyarigen, Krakkóba folytatta. Mindenütt nagy előkészületek folytak a fogadtatására. Oly nagy és általános a lelkesedés, hogy biztos kilátás van az oly könnyelműen elvesztett nemzeti kerület visszaszerzésére.

Vegyes hírek.

— **Bereczky Miksa**, a nagyenyedi pénzügyigazgatóság érdemes vezetője, m. kir. pénzügyigazgatóvá lett kinevezve. Évek óta buzog, kiváló szakértelemmel, az állam és a közönség nagy érdekeit egyenlő odaadással szolgálva teljesítette Bereczky azokat a nehéz kötelességeket, melyek kevés helyen igényelnek akkora gondot és lelkiismeretes figyelmet, mint vármegyénkben. Mint helyettes pénzügyigazgató fáradhatatlan kitartással végezte nehéz feladatait s ezért méltán megeredemelte az igazi elismerést. Bereczky nemcsak mint tisztviselő, hanem szeretetre méltó kedves nejevel a társadalmi közéletben is általános tiszteletnek és közbecsülésnek örvend s ezért teljes mértékben kivívta a tisztviselő egyik legszebb jutalmát: a közbecsület és a bizalmat. A legmelegebben gratulálunk!

— **Néhai Deli Ödön** kedves emlékü minorita házfőnök s a nagyenyedi róm. kath. egyház felelhetetlen plébánosa siremlékére Hámory László 50 koronát küldött. Kérjük a b. e. szeretett jó ember barátait és tisztelőit, hogy szíves adományaikat juttassák Winkler Jánoshoz, ki az emlék-alap kezelését elvállalni szíves volt.

— **Középiszkolai igazgatók városunkban.** Május hó 9 és 19-en d. e. 10—11 óráig a kolozsvári tankerülethez tartozó középiszkolák igazgatói Kuncz Elek tankerületi főigazgató elnökelete alatt a Bethlen-kollégium dísztermében értekezletet tartanak, melyen az oktatás és nevelés szempontjából nagyfontosságú kérdések kerülnek tárgyalás alá. A gazdag tárgysorozat 16 tételből áll. Az értekezlet mindkét napján d. e. 8—10-ig az igazgatók látogatást tesznek a főgimnázium tanítási óráin, d. u. 4 órakor megtekintik a kollégium gyűjtőmenyéit. Az értekezlet első napján, hétfőn d. u. 5 órakor a kollégium dísztermében, a főgimnázium ifjúsága hangversenyt tart, másnap, kedden d. u. 5 órakor kedvező idő esetén a kollégium hidutezai kertjében a főgimn. tornakör tagjai érdekes tornagyakorlatokat mutatnak be. Ugy a hangversenyre, mint a tornaversenyre az érdeklődő közönséget ezen az uton is szívesen meghívja a főgimnázium igazgatósága.

— **Konfirmáció.** Meghatóan szép ünnepegyeséget folyt le a református templomban aldozó-utortökön délelőtt. 50 leány és 67 fiú növendék tett fogadalmat a Krisztus követésére, a ref. egyházhoz való hű ragaszkodásra. A gyülekezet éneke után Veress István vezetése alatt a ref. tanítóképző ferikara zenekíséret mellett adta elő Jövel Szent Lélek Úr Isten kezdetű egyházi éneket. A Felseges ének hatása alatt álló lelkeket Zayzon János koll. vallásánár szívet megható, közvetlen imádsággal emelte Istenhez, majd János ev. VI. 66 s köv. versei alapján szép beszédben intette a felserdült növendékeket Istenben vetett hitre, Krisztushoz való hű ragaszkodásra az élet minden körülményei között. Az ima és prédikáció között Fulöp Judit harmonium kísérete mellett Bohecel Leó, Veress István és Wolfárt Lőrincz hegedűn adták elő remek összejátékban Gályarabok éneket. Prédikáció után a növendékek fogadástétele a hitvallása követte, mire Szilágyi Farkas az urvacora

jelentőségét feltáró, mely értelmű, lelket megragadó agenda után meghívta az egyház új önálló tagjait, hogy életükben először, fogadalmuk megpecsételése jöveljen az Úr asztalához. Az urvacora kiosztása után megállította a növendékeket s a jelenvoltagekra nézve felelhetetlen ünnep a gyülekezet énekével bezáródott.

— **Az időjárás** a lefolyt héten hűvös volt gyakori esővel. A természet 2 héttel előbb van fejlődésében. Pompás virágzás, gazdag gyümölcsstermés, szépen álló vetések és rétek szép reményekkel biztatnak, ha csak a májusi fagy le nem forrzza a várakozást.

— **Az Oltáregyesület** aldozó-utortöki összejövetelén nagy közönség vett részt és élénk elismerésben részesítette a szépen összeállított műsor előadóit. Rass Károly a naturalisztikus olvasmányok káros hatásáról tartott igen szép és tartalmas szabad-előadást, Inczedy-Joksmán Ödön dr. nagyhatással szavalt, dr. Ötves Gerőné szépen zongorázott, és az Előre dalkar pompás, precíz énekével felelt meg hivatásának.

— **Táncmulatság.** A ref. egyházi iparos dalkar pünkösdi másodnapján táncmulatságot rendez a régi városbánya nagytermében.

— **A kollégium vízvezetékének** munkálatai serényen folynak, amennyiben a csővezeték a piac-téren lefektették. A mely árok kiásásakor látni lehetett, hogy régen milyen mocsáros terület volt a vár környéke. Egy csontváz töredék s egy régi, talán török löpatkó kepezi a leleteket a múlt idők-ből.

— **Egy iparvállalat közgyűlése.** A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság f. hó 5-én tartotta meg XIII. évi rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentést és a zárószámadást örömmel vette tudomásul és hagyta jóvá a közgyűlés. A gyártelep leltári vagyona 235.723 korona 59 fillér, az alapszabályok szerinti leírások összege 4873 korona 41 fillér, tiszta nyeresége 11378 korona 16 fillér. A vállalat szolid üzleti alapon állva, gyártmányai jóságával és árai megbízhatóságával elégtű ki megrendelőit, és mindamellett, hogy az elmúlt évben nagymérvű szennyversenyvel állott szemben, sikeres üzleti eredményt ért el. A vállalatot ajánljuk közönségünk támogatásába, mert az olyan iparvállalat — mint a Papírárugyár megérdemli. Munkás törekvéssel sikeresen állta utját a külföldi doboz- és papírárúk, s nyomtatványok behozatalának, aldozat-készséggel, szakmunkások képzésével dolgozott, hogy szerény de jelentékeny szerepe legyen az ipar ez ágának meghonosításában és fejlesztésében. A városi és állami adózásához, a magyar ipar fellendítéséhez járul nagy mértékben és sok derék munkás családnak, a környékbeli leányoknak nyújt állandó foglalkozást. Ilyen eszközökkel, ilyen buzgóssággal, munkálkodással, aldozat-készséggel és támogatással érhetjük el legbiztosabban a magyar önállóságot.

— **Bálint József kiállításáról.** Már a múlt számunkban ismertettük Bálint József kollégiumi tanárnak értékes, művészi képkiállítását, a mely iránt városunkban nagy az érdeklődés. Azóta ismét két nagyobb vászna kelt el. Az egyik egy bajorországi tájkép, a melyet Habekost Alajos mérnök vett meg 150 koronáért, a másik torozkói részlet, a melyért Uzoni Kovács Józsefné úrnő 200 koronát adott. A látogatók között volt Nagy Ignác főmérnök, ismert festőművész, a ki a kiállításról a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. Ez az ismert szigorú bíráló kijelentette, hogy alig van a kiállított képek között olyan, a melynek legalább egyik-másik részlete művészien sikerültnek ne volna mondható. A legjobbak szerinte is azok, a melyeket már a múlt számunkban méltattunk. A tárlat még csak jövő csütörtökig lesz látható.

— **Házi hangversenyt** rendez a Bethlen-kollégium főgimn. ifjúsága a kolozsvári tankerülethez tartozó középiszkolák igazgatóinak nagyenyedi értekezlete alkalmából 1910. május 9-én d. u. 5 órakor, a díszteremben, a főgimnáziumi tornakör tagjai pedig — kedvező idő esetén — május 10-én d. u. 5 órakor a kollé-

giumi hid-utezai kertjében tornagyakorlatokat mutatnak be. — Ugy a hangversenyre, mint a tornaversenyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a főgimnázium igazgatósága. — A hangverseny műsora: 1. Haydn IV. Symphoniájának első tételét játsza a gimnázium zenekara. 2. Cseugey „A vén ivó” és Csepregi „Szomorú lakzi” cz. költeményeit szavalja Agyagási Elek VIII. o. t. 3. „A tavasz”, olasz népdal, előadja a gimnázium vegyeskar. 4. Szilágyi Béla „Szárnyaszegett sas” cz. költeményét (melodráma) szavalja Kossa Aladár VII. o. t.; zongorán kíséri Szilágyi Béla VIII. o. t. 5. Hubert „Nemzeti zászló”, előadja a gimn. vegyeskar. 6. Magyar népdalokat játszik a gimn. önképzőkör zenekara. — A tornakör versenyének műsora: 1. Szabadgyakorlatok. 2. a) óriási átterpesztések a lovon, b) díszkoszvetés. 3. Stafétaverseny. 4. A mintacsapat szabadon választott gyakorlatai a magas korlátón. 5. Rudugrás. 6. Kótya. 7. Versenyfutás. 8. Fülelabbda.

— **A tüdővész pusztítása hazánkban.** A belgyimnizster jelentése szerint 1907-ben Magyarországon tüdővészben elhalt 68.125 egyén. Budapest székesfővárosban 1909. október havában tüdőgümőkórban elhalt 196 egyén. A magyar birodalomban ugyanazon hónapban gümőkórban elhalt 4678 egyén. Ebből vármegyénk 39 tüdővész halálozás esik.

— **Siketnemák felvétele.** A siketnemák kolozsvári orsz. intézetébe vallásra, nemzetiségre és nemre való tekintet nélkül felvételnek oly 7 éven felüli és 10 éven aluli korban levő siketnemák, akik a siketségen és az annak következményeül tekinthető némaságon kívül más testi, avagy szellemi fogyatkozásban nem szenvednek. Ezeket kivül oly részleges hallású, továbbá a 10 éves koron túl megsiketült beszédmaradvánnyal bíró gyermekek is felvételt nyernek, akik fogyatkozásaik miatt rendes népiskolai oktatásban nem részesíthetők. A felvételi kérvények az intézet felügyelő-bizottsághoz címelve az intézet igazgatóságánál legkésőbb május hó 15-ig nyújthatók be. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatója bárkinek szolgál.

— **Elszámolás.** A nagyenyedi Oltáregylet által f. hó 5-én rendezett műsoros összejövetel alkalmából befolyt jegyek árából 145 kor. 60 f., felülfizetésekből 66 kor. 50 f. Összes bevétel: 212 kor. és 10 f. Kiadás volt: 71 kor. Felülfizettek: gróf Bousset Heurikné 10 k., Török Bertalan 6 k., özv. u. Kovács Józsefné, Inczedy-Joksmán Ödön dr. 5—5 kor., özv. Székelyhidy Jánosné, Albert Ivan, Rass K. 3—3 kor., Sándor Jenőné, Muskovszky Károlyné, Czibere Istvánné, Bartha Zsigmondné, Lászlóffy József, Balla Béláné, Teleky Istvánné, Odor B. dr., Bálint János, Nagy István, özv. Aszlányi Jánosné, Bisztricsányi Lajos 2—2 kor.; Székely Teréz, Horváth Viktorne, Birta Sándorné, Baltovits Sándor, br. Kemény Gézané, Tangel József, Balla Béla 1—1 kor., Bravják Lászlóné 50 f. Az itt felsorolt felülfizetők gyalga adományaiért, nemkülönben a műsoros összejövetel minden egyes közreműködő tagjának sikeres támogatásáért hálás köszönetét fejezi ki az elnökség.

* **Pásztory** cs. és kir. udvari szállító virágkereskedése Budapest, VIII., Rakóczi-ut 3 szám. Képes árjegyzeket kívánatra díjtalanul küld. 1916—v

— **Kiss szerencséseje nagy!** Közudomásu, hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nyereségek mellett számos kisebb nyereségek vannak és különösen az, hogy a fele kibocsájtott sorsjegyeknek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencsésjét. Ezer és ezer ember lett ilyen uton szegényből gazdaggá. Az új sorsjáték I. osztályának húzása május 19. és 21-én lesz. Tegyen szerencsekísérletet és rendeljen sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss Károly és Társa bank részvénytársaságnál Budapest, Kossuth Lajos u. 13, mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki bevőit és mert „Kiss szerencséseje nagy!”

Közgazdaság.

Adriai biztosító társulat. Ezen biztosító társulat idei közgyűlése, melyen az 1909. évről — a társulat alapítása óta 71. üléstevének — zárószámadatai terjesztettek elő, április hó 23-án ment végbe. Ebből az üzleti jelentésből a következő lényegesebb adatokat említjük fel: Az életbiztosítási ágazatban 76,108.292 korona biztosítási összegről szóló ajánlat nyújtott be; a kiállított kötvények 67,022.909 korona tőkeösszege szólnak. Az 1909 december 31-én mutatkozó állomány biztosított tőkében 436 millió korona összegre rug, a biztosított évi juttatások összege pedig 1,368.561 koronára. Halál- és elerési esetekben, valamint életjáradékok fejében 9,609.539 korona fizetett ki. Az életbiztosítási díjtartalek az 1909. év végén 122,190.407 koronát tett, a múlt évhez képest tehát 6 964.348 korona többlet mutatkozik a társulat számlájára. A díjbevetel a **üzletbiztosítási** ágazatban 26,255.223 korona volt, a **szállítmánybiztosítási** ágazatban 2,576.392 korona, a **betörés elleni biztosítási** ágazatban 548.140 korona. Károk fejében 20,121.980 korona jutott kifizetésre. Az elemi ágazatok díjtartalekai 18,974.532 koronát tesznek. Osztalok fejében részvényenként 280 korona kerül kifizetésre (1908. évben 250 kor.) A társulat **tartalekai** 1909 végével (a függő károk 4,089.477 koronát kitevő tartalekának kikapcsolásával) 134 millió koronára rugnak. A társulat a múlt év folyamán bejelezte milanoi házána újrapépítését, Budapesten és Prágában pedig igen előnyös fekvésű ingatlanokat vásárolt, melyek — a legközelebbi évek során vegbemenő felépítések — után a társulat illető irodáinak befogadására fognak szolgálni. 141 1—1

*** Erjedést okozó lassu emésztés,** mely porokra és cseppekre csak ritkán javul, a **Ferenc József** keserűvíz természetes tisztító és elvezető hatására könnyen gyógyul. A felfúvódás, gyomorégés és ideges fejfájás már az első adagolás után megszűnik. Rendszeres használat mellett a valódi „Ferenc József”-viz a gyomrot és az egész bélcsatornát keresztülmosva, még nagyevőknel is lehetetlenné teszi újabb torlódás képződését. — Éhgyomorra egy fél pohárral veszünk be.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és
tartós szőttesárukat

csak
a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.
Arjegyzék ingyen küldetik.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy még egy pár napig Nagyenyeden tartózkodok. Kérem mindazokat, kik

zongorájukat hangoltatni

akarják, Földes Ede könyvkereskedésében jelentsék.

Azon igen tisztelt családoknak, kik bizalommal fordultak hozzám ez. uton is köszönetet mondok.

Tisztelettel
Baldasos Sándor,
zenetanár.

140 1—1

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

4422—1910. szám.

alisp.

Tárgy:

Abrudbánya város helyhatósági állatorvosi állásának betöltése.

Pályázati hirdetmény.

Abrudbánya város — betöltve nem lévő — helyhatósági állatorvosi állására ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás a városi szervezeti szabályrendelet 22. § a szerint 800 (nyolcszáz) korona évi fizetéssel van egybekötve és jogosult a 104. § szerint az erre vonatkozó szabályrendeletben megállapított díjakat szedni.

A minősítést illetően utalok az 1883. évi I. tcz. 9. § IV. pontjában foglaltakra.

A kik ezen állást elnyerni óhajtnak, kötelesek minősítésüket, korukat, eddigi szolgálataikat és esetleges működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat **1910. évi június hó 6-ig Abrudbánya város polgármesteri hivatalához beadni.**

Közszolgálatban állók folyamodványukat hivatalfőnökük — közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánja útján kötelesek beadni.

Nagyenyeden, 1910. május hó 2-án.

Br. Bánffy Kázmír,

138 1—2

alispán.

Csödtömeg eladási hirdetmény.

Alulírott, mint vb. ifj. Bisztricsány Lajos nagyenyedi kereskedő csödtömeggondnoka, a csödtömeghatározata alapján közhírré teszi, hogy a csödtömegnek Nagyenyeden, Fötér 13. szám alatt lévő a felvett csödtömeg 49—96, 98—845, 847—3956 és 4160 sz. a. 43272 K. 98 f. beszerzési és 34101 K. 46 f. becsértéket képviselő áruraktára **Gyulafehérvárt 1910. évi május 10-én** délután 5 órakor tartandó választmányi ülésen zárt írásbeli ajánlatok felett eszközözendő versenytárgyalás alapján egy tömegben, vagy az alábbi csoportokban szabadkézből, — avagy ezen tárgyalás sikertelensége esetén **1910. évi május 14-én** és következő napjain Nagyenyeden a csödtömeg fentírt üzlethelyiségében darabonként el fog adni.

1. Az áruraktár csoportosítása: a) a csödtömeg 49—96, 98—113, 116—385, 495, 546, 569—573, 589—591, 594—596, 632—634, 659, 697—704, 713, 714, 773, 777, 779—793, 813—817, 860—884, 2032—2038, 2040, 2058—2063, 3284—3261, 3523, 3618—3629, 3894—3907, t. a. felvett fűszerárak 6378 k. 47 f.; b) a csödtömeg 545, 719—764, 794—812, 818—822, 835, 850—859, 907—926, 941—947, 3276—3283, 3308—3310, 3440—3442, 3465—3470, 3482, 38.2—3893, t. a. felvett festék és festékanyagárak 2573, k. 67f.; c) a csödtömeg 386—494, 496—544, 547—568, 574—588, 592—593, 594—631, 635—658, 660—696, 705—711, 715—718, 765—772, 774—776, 778, 844, 845, 940, 2224—2228, 3266, 3294—3306, 3418—3436, 3483—3522, 3545, 3554—3609, 3613—3617, 4767—3789 t. a. felvett nyers vasárak 10784 k. 29 f.; d) a csödtömeg 843, 948—999, 1426—1495, 1499—1542, 1545—1850, 1860—1967, 2229—3263, 3311—3417, 3437—3439, 3443—3464, 3471—3481, 3525—3541, 3546—3553, 3630—3636, 3704—3766, 3790—3851 t. a. felvett számszám, vasalás, melz edény és apró vasárak 8918 k. 98 f.; e) a csödtömeg 823—834, 848, 849, 886—906, 927—939, 1000—1425, 2496—1498, 1543—1544, 8151—1859, 1968—2031, 2039, 2041—2057, 2064—2223, 3264, 3265, 3267—3275, 3307, 3524, 3542—3544, 3610—3612, 3697—3703, 3908—3942, 3945—3952, 3954, 4160 t. a. felvett Nürinbergi kefe és vegyes árak 2845 k. 55 f.; f) a csödtömeg 712, 836, 837—842, 847, 885, 3292—3293, 3943, 3944, 3953, 3955, 3956 t. a. felvett üzleti berendezés 2600 k. 50 fillér leltárilag megállapított becsértékkel. Az a), b), c), d)

e), f) alatti árak becsértéke egyszersmind kikialtási árul is szolgál. Az egész áruraktár kikialtási ára 34101 k. 46 fillér.

2. A zárt írásbeli ajánlatok a kikialtási ár 10 %-nak bínatpénzül leendő csatolása mellett 1910. évi május hó 10-ének délutáni 4 órájáig dr. Mayer Ödön gyulafehérvári ügyvédhez, a csödtömeghatározat elnökehez nyújtandók be. Zárt írásbeli ajánlat az egész üzletre egy összegben vagy az a), b), c), d), e), f) alatti csoportokra külön-külön is tehető. Ezen ajánlatok fel-tti tárgyalás 1910. évi május hó 10-én délután 5 órakor tartatik meg dr. Mayer Ödön gyulafehérvári ügyvéd irodahelyiségében. A választmány fenntartja magának a jogot, hogy a benyújtott ajánlatok közül szabadon válaszon, esetleg egyiket sem fogadja el.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlata elfogadott, köteles a vételárat és a vételár után járó III. fokozatu illetéket készpénzben f. évi május 13-ig letett bínatpénzének elvesztése terhe mellett tömeggondnoknak teljes összegében kifizetni s az árut f. évi május 14-ig annyival inkább elszállíttatni, mivel ezen időn túl csödtömeggondnok az üzlethelyiség használatáért nem szavatol, s az árut tovább őrizni és gondozni nem fogja. Amennyiben a 2. pontban körülírt versenytárgyalás sikerre nem vezetne, vagy csak az árak egy része adatnék el, f. évi május 14-én és következő napjaiban reggel 9 órától kezdődőleg a még el nem adott árak felett Nagyenyeden, Fötér 13. szám alatti üzlethelyiségben darabonkénti eladás fog tartatni. Vevő köteles az általa ígért vételárt készpénzben azonnal lefizetni köteles továbbá az általa megvett árut nyomban átvenni és elszállíttatni, mivel az ott maradt árúért semminemű szavatosság nem vállaltatik, sőt f. évi május 14-én túl visszamaradt árak a tömeg tulajdonába mennek át. Eladási ár alapjául a beszerzési ár szolgál. A csödtömeghatározat ügyvédi irodájában a hivatalos órák alatt, az üzlethelyiség pedig tömeggondnoknál leendő előzetes jelentkezés után, hétköznaponként d. u. 4—5 óra között megtekinthető. Eladó csödtömeg és tömeggondnok az árak minősége és mennyisége, vagy azokat illetően bármely más tekintetben semmi néven nevezendő szavatosságot nem vállal.

Nagyenyed, 1910. április 24-én.

Dr. Szász Pál
ügyvéd, csödtömeggondnok.

Nagy tavaszi szövet- és selyem vásár!

WEINER MÁTYÁS

divatárházában,
BUDAPEST, VI., Andrásy-ut 3.

Eladásra kerülnek:
120 cm. széles diagonál cheviott - - - - 55, 68, 98 kr. és feljebb
120 cm. széles serge kamgarn - - - - - 55, 75 kr. és feljebb
120 cm. széles tavaszi angol kelmék - - - - 98 kr. és feljebb
Perkalin, a legjobb gyártmány - - - - - 19, 24 és 35 kr.
Mosóelain. remek minták 25, 32 és 42 kr.
Angol zefírek - - - - 32, 45, 55 és 75 kr.
Selyemruha, vászon 39, 45, 55, 75 kr. és feljebb
Fehér áttört batiztok - 22, 28, 35 kr. és feljebb
Madaira és légihímzések 5, 55, 65, 75 kr. és feljebb
Mosó grenadin ujdonságok 85 és 115 kr.
Pongis és luisinselyem 58 és 68 kr.
Tafotta ruhaselyem 65, 85, 95 és 115 kr.
Dupla széles nyers mosóselyem 98 és 145 kr.
Nagy választók francia és angol kosztümelmékben, csipkeszövetek, ruhadíszek, szalag, fátöl és mindennemű női pipere-cikkekből. Mintákat vidékre kézzelgél küldök. — 20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.
74 9—10

Cirner J. József
különlegességi tőzsdéjébe egy
kiárusító leány
felvétetik.

Pályázatok fizetési igények megjelölésével
írásban küldendők be. 133 3-4

5500
jegyzőileg hitelesített bizonyítvány
igazolja, hogy a
KAISER-FÉLE
MELL-KARAMELLA
a három fenyővel

Köhögés

rekedség, katarus, nyálka, torokfájás
és szárhurut ellen a legjobb szer.

Csomagja 20 és 40 fil. Doboz 60 fil.

Kapható:
Schieszl Károly gyógyszerésznél
Balazsfalván.
Inczefy Albert gyógyszerárban
Tóvis.

262 23-24

OXIN

A
LEGJOBB
CIPŐ-
KRÉM



NOXIN

Szabadalmazott
KULCSAL

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

311 20-20

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely

NAGYVÁRAD MELLETT. EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.
Európa leggazdagabb kén-hevíz-forrása, vízhőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség.

**Gszuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és
női betegségek ellen.**

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan
és javultan a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szén-
savas fürdők. 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők,
állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, teniszpálya, gondozott sétautak,
400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő
állomására naponta. Posta, távirtda, interurban telefon. — Curtaxe és zenedij nincs. —
112 8-15 Prospektust küld az Igazgatóság.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő.
ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

Alsófehér m. Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszoserjék, Tülevelűek, Kerítésnövények,
Bogyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok. (1. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Tarsai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 1-

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzőkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--|--|
| A. 5 $\frac{1}{4}$ % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összegze 20.000 K. | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f. |
| b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összegze 1000 K. |
| B. 5 $\frac{1}{2}$ % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összegze 10.000 K. | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. |
| a) 44 $\frac{1}{3}$ évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. |
| b) 27 $\frac{1}{2}$ évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f. |
| C. 5 $\frac{3}{4}$ % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összegze 3000 K. | d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f. | |

Valamennyi kölcsön — az egyszerismindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária“, Margit, Parádi arzén, Répáti, Salvator, Siculia és Sztojkaik hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Fereoz József, Horgony és Igmándi keserűvizek.

47 1-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.